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“ Toma.z;;u barrinhas = esco the as gue sés da mesma a1 M?sf\?u 83,

Procura as do mesme ramanho ,

Toma duas barrinhas e coloca-es ponta & ponta, asgsim,

Tonia outras duyssg e fazé 0 nmesno .

Tu podes por 3 barrinhas ponta & ponta? kxperimenta. Agora, toma
outras barrinhas e recomneca .

Dize hﬁ@is'sﬁnvséé as due tu puseste ponta a poﬁta” e iy A R T e

= No lugar desta barrinha, pode-se p°r ums outra que the sela iguai»
b nc luger desta? k ne lugér daque la?

-~ Toma uma bharrinha maprsn. Frocura outras duas ~ue ssiam iguais a
liarron, quando postas ponta & ponta, Tu podes fgzer D mesmr cem a
barrinha azul®? Cem a cep de laranja? Cem a verde. ¢ lare-

~ Tema uma barrinhsa preta; e tu una azud; tu uma cer de daranja e ity
uma marrsn.

Frocura encentrar tédas as barrinhas gue, postas penta s penta, 86
jam-iguais douela que vecés tém.
Vejam come eu fage com & barpinha amare la,
a amare la
a8 maravilha e a branca,
a vermelha e g verde-c laro,
a branca e duas vermelhas,
€tCoeoe

Agora faqam com é barra preta e gue fiz com a amarela ; tu cem a taran

Jja; tu com a marrom ebtu cem & azul,

i Tomemds9 tedes juntes, a barrinha verde-clare e experenen tenss Jun~
tos. Que encontranos?

Tensemos com a barrinhn'maravilhan
cada um slha e que féz_ ma sen dizer,
fPechemos es slhes e ougames X dizer-nes o que &le pos ent cada fhdha

Lsta certe? X 1€ o oue tem em cada fila, Lsté certo?
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Vames temar uma barrinha amarels e faZer a mesms ceisa.

#

Ieiam " e que vec s fizeram, mas nfo e digam.

Pechem es slhes e escutanes A, Lle vai ler duas filas e nis vame
zer se " le se enganou eu r8e.
kstd certo?
18 o que fizeste.s Isse poce estar certe?
10 ~ Peguem uma barrinha verde-escura e precurenm encentrar ac e .48 qu
ponta & penta, formam em comprimento iguel,
Ieiam o gue fizeram. Agore B vai ler.
Pechem os elhes e pensem se B nfo se enganeu.
C, 1€ o aue fizeste.
kLla enganou-sey
11 = Tomewos uma barrinhs prete é precuren as barrinhas Qﬁeg pesias p
ta & ponta, lhe sejam iguads,
Digam o que encontram.
Pechemn os sBhes e vejam se D ndo se enganou. { Seriio em té&e . nte
gadas as criancgas e elas lerde cads uma o maior n2 de filas, por
vez)a
2 - Temem tedes juntes uwila barrinha narren ( come antes, haverd m
ne de crisncas interrogedas, e elas lerﬁp um maier ne de s’rpie.
13 ~ Idem as anterior., (barra aszazul)
ja- i 4 ww { % Japenja)
15 -~ Se eu puser uma barrinha vermelha e uma cdr de laranja pen...
ta, ficaréd walor ou mencr do aue a azul?
do cue e marron?
do oue a preta?

do due a lersnja e a branca?etC...

16 -~ Se eu tomar espa varrinrha, voces podem dar-me uma cue seja

3

ela? Uma meier? Duas ponta 4 ponta que lhe sejam iguals? Ou !
Ou maiores?
17 -~ Se eu temar esta barrinha, depois adquela, vocés podem encon:

tra que, com a primeira, alcance o comprimente da segunda?



Re. i i
i @ “¢>u¢aca nes misturarmes as 4 barrinhas assim escelhidas, guals
co locaremes juntas para formar comprimentes iguais? £
kisturem-nas novamente e coloquen-nas duas a duas sem as oscelhers
0 ocue aconteceu? Troquem guas berrihhas com un vizinhe aque nde te
nham as mesmas e recomecem.

20 - Ajora, tomemes uma barrinha de cada cdr e construam uma esca da,
Qual é a meior? Qual é & menor? Quel & a que vem sntes da meler?
Qual a oue vem depeois da menor?

Subam a escada dizendo a ¢8r das barrinhas oue vocés encontraum.
Desgem a escada dizendo a ¢Or das bharrinhas que " noN

21 - Voc&s podem refazé-lo com os olhos fechades, comegande pela bran
ca? Comegendo pela cor de laranje?

22 - ¢lhenos nossa escada, Que barrinhas precisames acrescentar se quieso

sSernos oue céda degrau chegue &€ nesma altura da barrinha laranja?

23 - Retirem-nas agora e deixem suas escadas como entes. Quem pede dizer
que barrinhas precisamos acrescentar & a:zul para que ela tenha a altwm

tura da cdr de larenja? & amnrele? & verde-clara?

24 - Tomem uma outra barrinha laranja e coloquen contra ela uma preta.
Que barrinha & preciso pOr com & prebta para fazer o mesme cemprimen
to da ¢“r laranja? Qual é precisc pdr com a verde-escura? Com & smars

la?

25 -~ Coloquemos penta & penta uma berrinha preta e uma verde-clara.

Qual & a barrinha oue ten 0 mespo comprimente? Qual tem mesmo CoOnl-
priuente da maravilha e da verde-c lara, etC...

26 - Prgam o mesmo com & vermelha e apreta, com a branca € a marrein, cCen

a verde~- clero e verde~escura, com a amarela ¢ a maravilha.

27 - Colocuen a marron e a amarela pouta & ponta e encentrem outras bapr
rinhas aue deém ponta & poita o meumo comprimento.

28 - Tomem duas barrinhas e ponham~nas ponta & ponta ¢ encontrem btedos
os pares das barrinhas possiveis one déewm, ponta & ponta, © LesSne CoOL
primento. Agora coloquem mais de duasg barrinhas pohta a penta e fa

cam comprimento iguais com os autioa.
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deve ser posta com a menor para formar o comprimento da mailor.
A servindo-se da barrinhas.
thando apenas & mostrando a que .:‘é.lta°
¢ escutando apenas e dizendo a que falta.

30 - Refacam o exercicio 29 com as barrinhas da cada cbr. Depois par

tindo de 2 rarrinhas ponta & pontas

31 - bxperimerta formar o comprimento de qualquer barrinha usando ape

nas as veérnelhas. Pode-se fazer isso sempre? E com oue barrinhas?
{ verde-c lura, maravilha, amarela) pode-se faz&-lo sempré?

32 -~ Quals s8o as barrinhas que podem ser cobertés uniceamente com
auxilio dv vermelhas, verde~claro, das carmins e com o auxilie das.

amare las?

33 ~ Qual = barrinha cue falta para completar o compfimento guando ve

ces n8o conseguem cobrir as barrinhas sbé com as vermelhas?

. Quands vocés nfo conseguem com as verde- claras?

34 ~ Prcam em primeiro lugar um trem dé varrinhas vermelhas ponta a
ponta, 2w linha reta. Fagam, alternadamente, sdbre o trem, outras ex
peri’nciss com barrinhas de cSres diversas: 12 com barrinha da mes-
ma c¢/r, depnis com as verde~claras,abaixo com as maravilhas, depois
com as amarelas.

Oudis sdo as barrinh vermelhas do trem?
Quais as que nfc coincidem ou nédc se ajustam?

3o - Eagam; em primeiro lugar wm trem de barrinhas verde- claras, cems

na experi?f’‘cia anterior.
Quais sf@e as barrinhas que terwiram justamente na extrenidade de une
das bbarrinhas verde-clara do trem?
Quais as ocue n#o coincidem?
Fagam o mesmo com barrinhas marevilhas; com’'as amare las.
37 - Faqam‘trens de barrinhas de nesma cdr; um vermelhs, um verde-
claro, um maravilha. Colocuem um contra o cutro, fazendo coincidir
uma ddas suvas extremidades. V¥oces podem dar-lhes o mesmo comp rimen$e

to se "les forem vermelho e maravilha? Se forem vermelho verde~c laro



SR - facam P trens YMANAe 80 barrinhas verde-escuras pare um o 8é
vretas para outra. fles podem ter o mesme comprimento?

39 - Pagam um trem marrom e um cir de laranja. &les tém o mesmo come-
primento?

40 - Tomem qualguer barrinha, depois outra da mesma c8r. Elas tém e
wes.mo comprimento? Coloouem uma sdbre a outra e empurrem levemente

uma delas para a direita, de modo aue uma parte de cada ume fique des
coberta. O que observa em seu comprimento? Eupurrem-na mais um pouco

para a direita. Agora encontrem as darrinhas gue preencherfo os espa

gos vazios nas ext remidades. 0 que vocés notam cuando comegam com as
barrinhes vernelhas? Com as wverde-~c laro? Com &8s pretas? etC...

4] - Pode~ge fazer o mesmo empurrando a barrinhe para esquerda?Experi

nentem. Agors, empurren a aue estava imfwel e preenchem os espagos

vazios nas extremidades.

42 -pPagam um trem com 2 ovarrinhas cuaisquer. Depois encontrem 2 outras ¢
rue ponta & ponta, deem o mesmo conprimento. Lmpurren um dos trens
para a direita ou para a esquerda, enquanto o outro fica imdével. ©

que véem voc€s? Empurrem-no um pouco meis longe, deixando sempre a
outra imével. kncontrem as barrinhas gque vée preencher ns €Spagons.,

43 - Fagam a mesma cousa com trens de 5 barras postas ponta & ponta.

44 - PFacam o mesmo com trns de mais de & barras.

45 - Nossa barrinha marron abora & un trem. Coloouemos e seu lade um

outro trem feito de uma barrinha veruelha e de £ Perde - claras.

fisses 2 trens sd@o do mesmo comprimento?lPonham o‘vermelho entre as
duas verde-claras. Retirem a verne.lha e empurrem uma das verde-clara,
ponta & de outra. Que barrinha ¢ preciso pdr para que &sse trem se~
ja t@o comprido como o trem marrom?

46 - A bbrprinha laranja & um trem e voc&s farfio tm outro com a amarela,

a verde~clara e a vermelha. Lle & da mesma c8r ghe o trem laranja?

Se voces retirarew a barrinha verde-clara e se vocés empurrarem
para direite ou para a esquerda, uma das barrinhas que ficam na
ponta de outra, qual barrinha seréd necesséria pdr para gue Bsse

trew se¢ja do mesmo comprimento gque a laranja?
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a) tomem uma barrinha azul; depois 2 barancas, aue vocés pordo

sob a azul, cada uma numa extremidade,Que barrinha énecessé

ria para preencher o intervalo 2 Qual & necesséria se voces pu

serem barrinhas vermelhas em lugar das brancas? Se pusersm vered

de~c lara? Se puserem maravilha?

b) tomem uma

barrinha azul; colocuem em segulda quaisquer barrinhas

gue juntas, sejam menores que i azuld., Qual & n barrinha necessé-

rio para preencher o intervalo guande vocés tiverem colocado uma

barra branca e uma verme lha? {mn branca e uma preta?®

48 -~ Fagam o mesmo com uma barrinhi preta, com uma warrom, com umacp

de laranja.

~

49 - Podem voces dizer, sem o faz:r,

guais sfo as barrinhas que fg}

tam para preencher o intervalo dentro dos guadros de barrinhsas se

guintes?

a) uma barrinha verde escura com dias

X6, cada uma numa extremidade? Jjom

cada uma numa extremidade? Com ¢ uaas

I - ocuande as barrinhas estfio diaate

II - gquande vocé&s apenag ouvem o none

bavrrinhas branca

3
(7]

3y posta em bal
uvms branca e uma vermelha?

verme lhas? Com duas verde-clara?
- P

de vocEs;

das barrinhas.

50 - Tomem ums de 3 grendes barriniss. Lscutando o nome das barrinhas

D 2 b &2
e usando apenas os olhos, encoatrar s barrinha due preenchera o

intervalo se pusermos umsa vermelhs em cada extremidadej

Uma branca numa extremidade e uma verwelha na outraj

Umme branca numa extremidade e

uma anarela na outra,

ebe ..o



